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Im Jahr 2019 hat sich die unternehmerische  

Einstellung der Bürgerinnen und Bürger  

in Deutschland zum Thema  

Unternehmertum im Vergleich zu den letzten  

Jahren verbessert.
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Einschätzung der Gründungsfähigkeiten in Prozent, 2019

46 % der erwerbstätigen Bevölkerung verfügen über  

ausreichende Fähigkeiten und Erfahrungen zur Umsetzung  

einer Gründung. Das sind fast 20 % weniger als bei dem  

Spitzenreiter der Vergleichsgruppe, den USA.

Einschätzung der Gründungsfähigkeiten: Prozentanteil der 

18–64-Jährigen in Deutschland, die folgender Aussage zustimmen: 

„Sie haben das Wissen, die Fähigkeit und die Erfahrung, die  

notwendig sind, um ein Unternehmen zu gründen.“

Quelle: GEM Team Deutschland 2019, Bildquelle: RKW Kompetenzzentrum

Angst vor dem Scheitern als Gründungshemmnis in Prozent, 2019

Etwas mehr als ein Drittel der erwerbstätigen Bevölkerung  

in Deutschland würde die Angst vor dem Scheitern vom Schritt in 

die berufliche Selbstständigkeit abhalten.  

 

In Südkorea lassen sich nur 17 % aus demselben Grund von einer 

Gründung abhalten.

Angst vor dem Scheitern: Prozentanteil der 18–64-Jährigen,  

die folgender Aussage zustimmen: „Sie würden aufgrund der Angst 

zu scheitern kein Unternehmen gründen.“

Einschätzung der Gründungschancen in Prozent, 2019

In Deutschland bewertet über die Hälfte der  

18–64-Jährigen die Gründungschancen positiv.  

 

Damit liegt Deutschland innerhalb der Gruppe der  

GEM-Länder mit hohem Einkommen vor gründungsstarken 

Nationen wie Israel und Irland.

Einschätzung der Gründungschancen:  

Prozentanteil der 18–64-Jährigen, die folgender Aussage 

zustimmen: „In den nächsten sechs Monaten ergeben  

sich in der Region, in der Sie leben, gute Möglichkeiten für eine 

Unternehmensgründung.“
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